

UREDNIŠTVO IN UPRAVA:
Videm, Via G. Mazzini št. 10/I.
Tel. 33-46 — Poštni predal (Cassa postale) Videm 186. —
Poštni čekovni račun (Conto corr. post.): Videm, št. 24/7418.

MATAJUR

GLASILO BENEŠKIH SLOVENCEV

NAROČNINA:
Za Italijo: polletna 300 lir —
letna 500 lir — Za inozemstvo:
polletna 600 lir — letna 1000 lir
— Oglasi po dogovoru.
Posamezna številka 25 lir

Leto VI. — Štev. 9 (110)

UDINE, 1. - 15. MAJA 1955

Izhaja vsakih 15 dni

V povojnih krčih

Fašistična doba pomeni za Italijo velik upadek moči in ugleda v svetu. Nasilje se je polastilo vlade in se zvezalo z nacističnim nasiljem, da bi na znotraj dušilo svobodo svojega naroda, na zunan pa ogrožalo druge narode in jih zaslužjevalo ob osti Rim-Berlin-Tokio. Najboljši sinovi italijanskega naroda niso bili fašisti. Ljudske množice so s strahom gledale v prihodnost, ki naj bi slonela na ropanju in izkoriščanju. V drugi svetovni vojni je tudi v Italiji poglano odporiško gibanje, ki se je pridružilo zaveznikom v boju za demokracijo.

Se težja usoda kakor Italijo je začela Jugoslavijo. Največja nasilnika stotletja, Hitler in Mussolini, sta jo razkosala in si razdelila plen. Slovenijo sta celo izbrisala z evropskega zemljevida in zapisala Slovence narodni smrti. Jugoslovanski narodi pa so se dvignili v borbo zoper nasilje in dosegli v trdih bojih ob strani zaveznikov narodno svobodo.

Letos praznuje svet desetletnico osvoboditve od fašističnega in nacističnega nasilja. Spominke svečanosti se vršijo tudi v Italiji in Jugoslaviji. V naših predelih, koder se dotikajo tri največja evropska plemena, slovansko, romansko in germansko, ob Jadranu, Soči, Nadiži, Beli, Savi in Dravi, je imelo odporiško in osvobodilno gibanje še posebno važnost. Šlo je za to, da se ovržejo nasilni raznarodovalni sistemi in se zagotovi vsem trem plemenom, kjer se dotikajo, konec zatiranja in uživanje človeških pravic.

To se je v veliki meri posrečilo. Mirovna pogodba med Italijo in Jugoslavijo je rešila nekaj najbolj perečih vprašanj in dosegla, da ni prišlo več do krvavega obračunavanja, čeprav se v podrobnostih ni dalo vse zadovoljivo rešiti.

Beneška Slovenija je silno trpela zaradi fašizma in nacizma. A tudi do nje so prišle osvobodilne čete od vzhoda in od zahoda. Zadržala je svobodnje. Ponekod so se ji vsaj začasno odprle šole v domačem narodnem jeziku. Po mirovni pogodbi je ostala v mejah nove Italije, kakršna je izšla iz odporiškega gibanja.

Ce bi bila načelo Organizacije združenih narodov o uživanju človeških pravic popolnoma zmagala tudi v Beneški Sloveniji, bi danes ne bilo treba več zmeraj znova pretresati mučnih beneško-slovenskih vprašanj, ki se tičejo enakopravnosti slovenskega prebivalstva z italijanskim, slovenskega šolstva, primernega kulturnega in gospodarskega razvoja itd. Če bi se upoštevale in izvajale človeške pravice na vse državljane enako, kakor zahteva ustava, bi ne bilo več v Italiji slovenskih in beneških otroških vrtecev, urez slovenskih osnovnih in tu ali tam kakšna srednje šole. Ne bilo bi nobenega razlikovanja v priznavanju enakih človeških in narodnih pravic vsem Slovincem v današnjih italijanskih mejah, naj živijo ob Nadiži, Režiji, Beli, Soči in sprednji Vipavi ali na Krasi in ob Jadranu. Saj so vsi ljudje in vsi pripadniki istega slovenskega naroda.

Tako pa se dogaja, da uživajo Italijani povsod vse človeške in jezikovne pravice, medtem ko so Slovenci zelo prikrajšani in je med njimi več stopanj takih pravic: beneški Slovenci nimajo, razen enega časopisa in kakšne pridige ali nekaj molitev po nekaterih cerkvah, nobenih jezikovnih pravic, karški Slovenci prav nič na boljšem, gorški Slovenci imajo nekaj slovenskega šolstva, nekaj več tiska in prosvetnih društev, a se tudi borijo z velikimi težavami, ker se jim odreda marsikaj tega, kar imajo Italijani; tržaški Slovenci imajo Poseben statut — do zdaj žal le na papirju, težave pa so podobne gorškim.

Teh deset let po drugi svetovni vojni je bilo za Evropejce Slovenijo deset hudih, težkih, trdih, suhih let. Glede te dežele se še zmeraj vse preveč uveljavlja nekdanja, Slovincem naslonjena miselnost prejšnjih vladav.

Preveč je starih predsodanih nadlog, ki se od leta 1866 do danes zmeraj znova spuščajo na beneško-slovensko ljudstvo.

Tem huje občutijo to beneški Slovenci letos, ob desetletnici zatona fašizma in njegovih teorij o nasilju. Prav ob desetletnici si tem živeje želijo, da bi bili tudi sami deležni sadov zmage nad nasiljem in bi se končno opustile nedemokratske raznarodovalne težnje, ki so v tako kričnem nasprotju z gibanjem odpora in z nazori velikih italijanskih duhov.

Zdaj, ko se boljšajo odnosi med Italijo in Jugoslavijo in se med obema državama sklepajo gospodarski, trgovinski in kulturni dogovori, je skrajni čas in najlepša prilika, da se to, kar je ostalo pred de-

setimi leti nepopolno in nedovršeno, izboljša in dopolni v skladu z italijansko ustavo tudi na beneško-slovenskem ozemlju. Le tako bodo spominke svečanosti ob desetletnici v skladu z žrtvami, ki jih je osvobodilno gibanje zahtevalo, in s tem, kar Italija in Jugoslavija dolgujeta borcev, ki so dali svoja življenja za boljše usode obeh držav in za trajno mirno sožitje med njima.

Italija ne bi smela ostajati pod vplivom tokov, ki so jo v drugi svetovni vojni spravili na rob propada. Krivično ravnanje s Slovenci na njenih severovzhodnih mejah ne bi smelo zastupljati ozračja med obema jadranskima državama. Beneški Slovenci upajo, da si bodo zdravi nazori odporiškega gibanja utrlji pot tudi v njihovi deželi. —ud—

Giovanni Gronchi novi predsednik republike

Gronchi je bil izvoljen z glasovi demokristjanov, socialistov in komunistov proti volji demokristjanskega vodstva, ki je podpiralo Merzagoro — Prisegel bo 11. maja na skupni slovenski seji obeh domov parlamenta in Montecitoriu

Giovanni Gronchi, dosedanji predsednik poslanske zbornice (Camera dei Deputati), je bil izvoljen za novega predsednika italijanske republike. Njegova izvolitev se je odločila na četrtem glasovanju s sledečim izidom:

Gronchi 658 glasov
Einaudi 70 glasov
Bele glasovnice 92
razpršeni glasovi 11
neveljavna glasova 2

Za Gronchija so glasovali poslanci KPI, PSI in večina demokristjanov. Za Einaudija so glasovali kakih 20 demokristjanov in poslanci manjših strank centra.

Do izvolitve za predsednika republike Giovannija Gronchija je prišlo po razburjenih posvetovanjih med demokristjani, ki so šele v zadnjem trenutku odločili, da bodo uradno podpirali Gronchija. Demokristjani so namreč v začetku podpirali Cesare Merzagoro, nekdanjega generalnega direktorja tovarn Pirelli.

Novi predsednik republike bo prisegel 11. maja na skupni slovenski seji obeh domov parlamenta na Montecitoriu.

Izvolitev Giovannija Gronchija ni presenetljiva toliko zaradi osebnosti novega predsednika republike, znanega političnega delavca, še iz predfašističnih časov in dosedanjega sedemletnega predsednika poslanske zbornice, ki je zaradi svoje vestnosti in nepristranosti na tem položaju užival ugled pri vseh strankah, temveč zaradi načina, kako je do izvolitve prišlo.

Prva in osnovna ugotovitev je ta, da je bil Gronchi kot neuraden kandidat levice izvoljen mimo volje vodstva demokristjanske stranke. Drugič je zanimivo, da so o Gronchiju že nekaj tednov govorili kot o onem kandidatu, ki bi ga PSI najrajši podprli, tretjič pa, da je bil izvoljen z novo, povsem nevajeno večino

združenih glasov KD, PSI in KPI, kar pomeni na eni strani močan, čeprav zaenkrat še slučajen in izsiljen korak v levo, obenem pa huren udarec po formuli



GIOVANNI GRONCHI

štiristranske sredinske vladne koalicije.

Dejstvo je nadalje, da bolj desnega rešnega kandidata, kot je z demokristjani povezani Merzagoro, sploh ni bilo mogoče postaviti, da je še ta doživel neuspeh in da je pri odločilnem glasovanju desnica oddala bele glasovnice. Pa četudi gre za Merzagorov neuspeh in nevajeno kombinacijo glasov, ki je Gronchiju prinesla izvolitev, v velik meri pripisovati tudi političnemu diletantizmu, s katerim se je vodstvo demokracije kristijane lotilo tako kočljive zadeve in nujno doživelo poraz, je Gronchijeva izvolitev v danih okoliščinah vendarle dokaz, da danes v Ita-

To, kar velja za Italijane v Švici mora veljati za Slovence v Italiji

Pred kratkim smo v našem tisku poročali o tem, kako se na Koroškem znova pojavljajo poskusi diskriminacije na račun tamkajšnjega slovenskega življa. Gre za okrepljeno akcijo že znanih najbolj reakcionarnih avstrijskih elementov, s katero se hoče slovenskim staršem kratiti pravica, da šolajo svoje otroke v njihovem materinem jeziku. Hkrati pa, ko se z vso besnostjo zaganjajo proti najosnovnejšim pravicam koroške slovenske manjšine, in to s sredstvi najbolj umazanega nasilja, se po drugi strani

na ves glas zgražajo nad italijansko vlado, češ kako ta ravna s pripadniki nemške manjšine na Južnem Tirolskem, kjer jim krati vse pravice in zavira njihov naravni razvoj. Poslanec ljudske stranke v dunajskem parlamentu dr. Gschnitzer je med drugim obtožil Italijo, da ne izpolnjuje določil pariške pogodbe, da vrši asimilacijo nemškega prebivalstva in ga, z eno besedo, povsod izpodriča. Dalje, da izgublja zaradi ukrepov italijanske vlade južnotirolska pokrajina čedalje bolj svoj prvotni značaj in da te težnje italijanske vlade niso nič manj nevarne, če se ne izvajajo več na osnovi fašističnih, marveč »demokratskih« metod itd. Mi se s temi izjavami avstrijskega poslanca povsem strinjamo, vendar postavljamo hkrati tole vprašanje: Ali ne velja morda vse to prav tako tudi za avstrijske oblasti in politične organizacije v odnosu do koroških Slovencev? Saj vendar ni moč imeti v nekem načelnem vprašanju za vsak primer posebno in docela nasprotno stališče! To je nemoralno in nikamor ne privede, se pravi, privede lahko samo v slepo ulico, tako glede vprašanja samega, kot glede ureditve odnosov med posameznimi državami, privede v skrajnih posledicah do zaostritve vse mednarodne situacije. Treba zatorej predvsem pomesti pred lastnim pragom in šele zatem storiti to tudi drugje.

liji s parlamentarnimi sredstvi ne le ni mogoče iti na desno, temveč da postaja nevzdržna tudi že politika centra, če je le zadržanje KPI in predvsem PSI takšno, da ne sili ostalih v osnovi demokratskih sil v skupno fronto z desnico ali z zagovorniki politične in socialne okamenelosti. Prav dogodki zadnjih dni še v mnogo močnejši luči kažejo, kolikšna je politična odgovornost KPI in PSI kot strank, ki združujeta velik del italijanskega delavskega razreda, v sedanjem položaju.

Od pravičnega razumevanja in izpolnjevanja te odgovornosti bo v veliki meri odvisen nadaljnji razvoj v Italiji, ne morda še v neposredni prihodnosti, vsekakor pa v perspektivi. Dogodki v zvezi z volitvami predsednika republike namreč tudi kažejo, kako malo odgovarja sedanji parlamentarni in vladni položaj dejanskemu razmerju sil, hkrati pa utegnejo biti znamenje, ki lahko v določeni meri sproži nov razvoj, zlasti na področju sestavljanja vlade, njenega programa in njene politike.

Giovanni Gronchi se je rodil 10. septembra 1887 v Pontederi, v pokrajini Pisa (Toscana). Bil je sin skromne družine in kot študent se je moral vzdrževati z lastnim delom. Po končani študijah je nastopil službo profesorja, istočasno pa je tudi že napravil svoj odločilni korak v politiko. Pridružil se je krščanskemu socialnemu gibanju, ki ga je ustanovil Romolo Murri. Še pred prvo svetovno vojno je Gronchi organiziral krščansko-socialne sindikate. V vojni je bil prostovoljec in si je prislužil srebrno in dve bronasti medalji.

Ko se je Gronchi leta 1919 vrnil domov, je sodeloval z Don Sturzom in je postal eden izmed ustanoviteljev ljudske stranke in bil v istem letu izvoljen za poslanca. Kmalu nato je postal sekretar zveze krščanskih delavcev in član odbora parlamentarne skupine ljudske stranke. Predstavljal je svojo stranko v prvi Mussolinijevi vladi kot podtajnik ministrstva za industrijo, odstopil pa je, ko je bil na kongresu stranke avgusta 1923 v Turinu sklenjen izstop iz vlade. Gronchi je bil med pobudniki sventinskega razcepa, kar mu je prineslo izključitev iz parlamenta. Umaknil se je v zasebno življenje in bil v Milanu dalj časa trgovski zastopnik, nato pa se je posvetil industrijski delavnosti.

Za časa fašizma je bil Gronchi odločen protifašist in v zadnjih letih vojne se je spet pojavil v političnem življenju kot eden izmed političnih in vojaških voditeljev odpora. Gronchi je deloval z vodilnimi odporiški gibanji v Lombardiji, Piemontu in Liguriji skupno s Parrijem in Cadornom. Z De Gasperiem je zastopal svojo stranko v Narodnoosvobodilnem odboru. V Bonomijski in Parrijevi vladi je bil minister za trgovino in industrijo. Junija 1946 je bil izvoljen za poslanca v ustavodajni skupščini ter za predsednika demokratske parlamentarne skupine. Leta 1948 je bil izvoljen za predsednika poslanske zbornice, kar je ostal do izvolitve za predsednika republike.

Še en primer takšnega nekritičnega stališča. Italijanski publicist Curzio Malaparte je pred nedavnim, kot razvidno iz njegove stalne rubrike »Battibecco« v reviji »Tempo«, obiskal švicarsko zvezno republiko. Splošno znano je, da sodi ta dežela med tiste, kjer je nacionalni šovinizem neznan in so narodnostnim skupinam zagotovljene vse njihove pravice. Vse to je izpeljano celo do takšne stopnje, da je moral Curzio Malaparte priznati, da se je proces italijanske kulturne evolucije v Ticinu uspel obvarovati pred vsemi tistimi napakami in reakcionarnimi odkloni, ki so danes značilnost italijanske kulture. Dalje pravi, da je kultura Italijanov v kantonu Ticino takšna, kakršna bi danes mogla biti tudi v Italiji, če bi iz zapadla v stanje, pri katerem se je le kultura preporoda, polnega življenjskih klic in svobodoljubnega duha, spremenila v reven instrument reakcije, laži in hinavščine.

Zares sijajno spričevalo za Švico, ki ji ga je dal Curzio Malaparte, sicer dobro znan tudi po svoji šovinistični nestrpnosti, posebno kadar steče pogovor o Jugoslaviji. Toda ne mislimo o tem govoriti. Omeniti smo hoteli samo kako lepo in iskreno se zna Malaparte navduševati nad naprednim stanjem v Švici, še posebno kar zadeva svobodni in neovirani razvoj italijanske narodnosti, ki je na kulturnem področju, po njegovih lastnih besedah, dosegla celo več kot pa je bilo v tem pogledu doseženo v Italiji. In kako srečen je, da more to ugotoviti! Ko v nadaljevanju svojega članka omenja hkrati tudi izvolitev ticinskega Italijana Giuseppe Leporija za švicarskega zveznega ministra, obojajoč obenem nekatere politične poteze njegovih nasprotnikov iz vrst nemških ter francoskih radikalnih liberalcev, pravi Curzio Malaparte, da se tega uspeha ne veseli, ker bi predstavljal italijansko zmago, ampak zaradi tega, ker predstavlja zmago določene manjšine v nedrih velike švicarske družine, pri čemer, po njegovih besedah, ne gre za nacionalizem, ampak za zmago pravice.

Lepo misli in piše Malaparte in nihče ne more oporekati njegovemu navdušenju nad tem, kako danes žive in se razvijajo njegovi sonarodnjaki v Švici, državi, kjer so vsi državljani brez razlike narodnosti enakopravni pred zakonom tako glede pravic kot dolžnosti.

Nedvomno, da bi tudi mi tržaški Slovenci ne kazali manjšega navdušenja, če bi mogli pred samimi seboj in pred vsem svetom to isto ugotoviti ter izjaviti, kadar bi nanesel pogovor na naš po-

(Nadaljevanje na 2. strani)



GIOVANNI GRONCHI V KROGU SVOJE DRUŽINE

